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Kleine Anfrage 556 
 
der Abgeordneten Angela Freimuth, Marcel Hafke und Yvonne Gebauer   FDP 
 
 
 
FH Köln: Denkmalschutz und Modernisierung des Gebäudeensembles in Köln-Deutz – 
Wie passt das zusammen? 
 
 
 
Das Gebäudeensemble der Fachhochschule Köln in Köln-Deutz weist hohen Modernisie-
rungsbedarf auf. Vor allem das Ingenieurwissenschaftliche Zentrum (IWZ) bedarf der Erneu-
erung. Aus diesem Grund wurde der Komplex bereits 2008 in das Hochschulmodernisie-
rungsprogramm des Landes aufgenommen. Im Sommer 2011 erarbeitete die Hochschule in 
Kooperation mit dem Land ein Modell für die Modernisierung, nach dem das IWZ weitgehend 
abgerissen und durch einen Neubau ersetzt werden soll (vgl. Vorlage 15/828). Daraufhin 
wurden die Planungen vom dem BLB, der Stadt und der Fachhochschule Köln entsprechend 
vorangetrieben.  
 
Für Unruhe sorgt nun aber seit März 2012 ein Gutachten des Amtes für Denkmalpflege im 
Rheinland. Aus ihm geht hervor, dass das abzureißende Gebäudeensemble des IWZ in 
Köln-Deutz denkmalwürdig sein soll. Dies wirft die Frage auf, ob das vom Land und von der 
Hochschule erarbeitete Modernisierungskonzept überhaupt noch Bestand hat und realisiert 
werden kann. Denn erfahrungsgemäß steht der Denkmalschutz einem Abriss von Gebäuden 
entgegen.  
 
In diesem Zusammenhang drohende Verzögerungen der dringend erforderlichen Moderni-
sierungsmaßnahmen wären für die Fachhochschule Köln, die im Zuge des doppelten Abitur-
jahrgangs 2013 mit einem erheblich erhöhten Studienanfängeraufkommen rechnet, höchst 
problematisch. Denn schon jetzt wächst der Modernisierungsbedarf der Hochschule.  
 
 
Wir fragen daher die Landesregierung: 
 
1. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung hinsichtlich des oben erwähnten 

Gutachtens vom Amt für Denkmalpflege im Rheinland vor? 
 
2. Welche Konsequenzen hat das Gutachten für die vom Land und von der Fachhoch-

schule Köln erarbeiten Modernisierungspläne? 
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3. Für wie wahrscheinlich erachtet es die Landesregierung, dass es aufgrund des Gut-
achtens zu Umsetzungsverzögerungen bei den Modernisierungs- und Sanierungsar-
beiten kommt? 

 
4. Inwieweit hält die Landesregierung eine Sanierung der Fachhochschule Köln bei lau-

fendem Betrieb für Studierende und Hochschule für zumutbar? 
 
5. Wie hat sich die Zahl der Studierenden an der Fachhochschule Köln in den letzten 5 

Jahren entwickelt (bitte mit Auflistung der Studienanfängerzahlen)? 
 
 
 
Angela Freimuth 
Marcel Hafke 
Yvonne Gebauer 
 


